



# 河南上演《盲井》真实版 犯罪团伙骗杀矿工后冒领赔偿金

10个月发生三起蹊跷事件。去年12月和今年6月，湖南人盛才军、李全喜、阮家顶和陕西人黄章林等人，在河南鲁山县等地利用配制好的剧毒药物，哄骗矿工井下自愿服用，造成2人病死的假象，然后冒充死者家属，骗取事发煤矿赔偿金12万元。今年9月，他们用同样方法毒死第三名矿工，试图骗取14万元赔偿金时，被识破。截至5日，当地警方先后抓获5名涉嫌犯罪嫌疑人，另有3名主要嫌疑人潜逃，警方正在追捕中。

这几乎就是电影《盲井》的真实版。然而，受害人为何愿意配合服药？犯罪嫌疑人又是如何冒充死者家属并屡屡得手的呢？

## 矿工暴死

10月13日，河南鲁山县梁洼镇顺发煤矿，一名矿工被发现口吐白沫，四肢抽搐倒在井下。在带班班长黄国民的用工登记上，这名矿工的个人信息是，名叫陈旭松，28岁，湖北十堰郧县人。

按照矿主等人的说法，陈旭松是当天下午两点多，才背上铺盖卷到矿上的，4点就下了井干活了。他的工作是，把采出的煤用车拖到副井附近。突然，两个多小时后，这名矿工就死了。

最先发现陈旭松出事的，是和他一起干活的工人方忠（化名）。因为知道陈旭松是第一天到矿上上班，方忠还给他示范了两次，随后让他独自干起来。

“我看他一个人干上手了，就自己忙去了，可是一会儿就没动静了。”方忠就去找陈旭松，昏暗的光线下，陈旭松躺在地上。

方忠不知道出了什么事，马上报告班长黄国民。

## “家属”索赔

两个自称是死者哥哥和叔叔的人，要矿上给14万赔偿金

陈旭松暴死井下，顺发煤矿立即找到介绍人盛才军，让他通知家属到矿上协商善后事宜。

3天后，两名男子在盛才军的陪同下赶到矿上。一个自称是死者的哥哥陈旭刚，一个说是死者的叔叔陈敬生，也是死者湖北老家的“村长”。两人要矿上给14万的赔偿金。为了证实自己和死者是亲兄弟，陈旭刚出示了村里出具两人是同胞兄弟的证明及父母的委托书，还有两张从湖北十堰到鲁山的火车票。

让黄国民印象深刻的，是在陈旭刚手上还有一张两人合影的照片，“你看，这是我弟弟跟我的合影。”照片上的陈旭松，身穿一件短袖的花衬衫，右手搭在陈旭刚的左肩上。

家属提出的14万赔偿金，让矿方不满。而矿长王国立还发现，陪同家属的盛才军有些面熟。王国立想起来，2006年12月，盛才军和他弟弟盛才国到矿上打工，盛才国也是突然死在井下，矿上赔了盛才军5.5万元钱。

“他带来的两个工人都这么离奇死在井下，怎么这么巧呢？”王国立事后回忆，他一直摸不透，并将此疑向告诉了鲁山县公安局刑警大队副大队长程广伟。

## 死者是谁

警方发现，真的陈旭松在江苏打工，那死去的“陈旭松”是谁呢？

让这个矿老板和当地警方摸不透的，还不止这些。

9月17日，程广伟仔细查了查陈旭松的户口，发现户口的照片和死去的“陈旭松”不像同一个人。程广伟觉得事有蹊跷，他带人赶到湖北十堰郧县鲍集镇陈旭刚的老家，其母黄氏告诉程广伟，自己的小儿子陈旭松在江苏打工，并未听说出事。辨认那张合影照片后，老人发现，站在自己大儿子陈旭刚身边的年轻人，并非陈旭松，老人不认识这个人。

真正的陈旭松活着，那死去的“陈旭松”是谁呢？按照陈敬生事后的供述，死者应该

## 自演骗局

死者原来叫郭能华，和人商量好，在井下吃药昏迷欲骗矿上的赔偿金

在接下来的讯问中，警察发现死者也并非是盛才国，其真名叫郭能华，陕西白河县卡子镇洪荣村人，他是自己到矿井来“寻死”的。

几天后，警方验尸报告显示，郭能华死于中毒，在其肠胃内发现剧毒的氰化物。

“药是郭能华自己吃的。”按照盛才军的交代，下井前，郭能华吃了配制好的“感冒药”，吃这种药不会死人，可以在井下昏迷十多个小时。

在矿上临分手时，盛才军嘱咐郭能华，“下井后半个小时，就把药吃了。”而为了证实该药不会死人，盛才军还当着郭能华的面吃了一颗。果然，昏迷了一会儿就没事了。

## 中了圈套

郭能华不知道，在他欲到矿上骗赔偿金之前，自己已被下了套

事实上，郭能华也只是认识，之后，李又将郭能华介绍给了盛。

盛才军回忆，他当时也挨了一顿打，他听到李全喜骂到，“你介绍我老婆跟他玩，害老子戴绿帽子，也不是好东西。”

盛才军后来得知，郭能华自觉理亏，主动提出赔偿5万元钱，算是精神损失费。

手头拮据的郭能华拿出5万元钱，正在焦急之时，盛才军给他出了一个主意。“有一种药，装在感冒胶囊里，像感冒药，吃了会昏迷，可以以此到煤矿骗钱。”就这样，按照盛才军的安排，9月13日，郭能华带着药下井了。

此前，李全喜和郭能华在鲁山劳务市场一起找工作

## 幕后老大

郭能华本想昏迷，结果却死了，致命的是他吃下的那种特制药

盛才军声称只是“致昏不致死”的药，郭能华吃了后，怎么死了？

一个事实是，郭能华吃的药，正是向他索要精神损失费的李全喜调配的。曾见过配药过程的盛才军记得，药的主要成分是普鲁卡因和氯丙嗪，还有一种不知名的白色粉末，混合后在锅里炒一下，然后装进胶囊。

事后，盛才军才知道，他昏迷后，李全喜告诉司机，他有高血压，客车车窗紧闭不通风，导致昏迷。最后，司机给了4000元钱，让他们送盛才军去医院抢救。



盛才军被警方控制后，到事发煤矿介绍当时情况

盛才军称，他自己也不过是一个连环骗局中的一个棋子

李全喜掌控的不单单是一剂药，吃了特制药中毒身亡的，也不止郭能华一个。去年12月，同样死在顺发煤矿下的“盛才国”，也是如此。

根据盛才军的说法，2006年12月10日，他和老乡李全喜、乐昌平哄骗老乡明平军服下配制的毒药，将其毒死在井下，然后假称死者是其弟弟盛才国，乐昌平冒充死者姐夫，从顺发煤矿骗走5.9万元。

还有第三起。今年6月8日，盛才军、李全喜、赵祖亿将一个50岁的农民工，骗到河南临颍县大庄煤矿，用同样的方法将其毒死在井下，然后假称死者是赵祖亿的弟弟赵祖恩，三人再伙同另两人冒充其他家属，骗走该矿6万余元。

在盛才军看来，李全喜有很多奇怪的举动，比如，经常装扮成女人，身为湖北人，平时却爱讲河南话；明明自己叫李全喜，身份证上的名字却是“王全喜”。截至12月6日，李全喜、黄章林和阮家顶3人仍在逃。

## ■新闻背景

### 用工管理有盲点 小煤矿成“盲井”

11月27日，将郭能华招到顺发煤矿的班长黄国民已经被辞退了，原因是其私自招收工人。私自招人的煤矿不止顺发煤矿一家。

大庄煤矿的班长吕小军，是当初把“赵祖恩”招到矿上的负责人。在吕小军的记工本上，“赵祖恩”和赵祖亿的姓名分别被登记为“招周恩”和“赵意”。

刑警郭鲁可也发现，这些出事的小煤矿，用工流动性很大，今天招几个人，几天后活干完了，人就得走。正因如此，矿上很少对工人详细登记。而“赵祖恩”被毒死后，冒充其家属的三个身份，也无人查证。

刑警程广伟介绍，三起投毒杀人冒充家属骗钱案，有一个共同点，那就是矿方用工时不知道工人的真实身份。

### 电影《盲井》剧情

两个生活在矿区的闲人靠害人赚钱，他们将打工者诱骗到矿区，将其害死在矿井下，并制造事故假象，再冒充死者家属向矿主索要赔偿金。他们一次得手，但在一个少年成为他们的目标之后，其中一个谋杀者的感情发生了变化，在施害与保护之间他难以取舍，最后相互残杀死在深深的矿井下。



**浦发银行** | **轻松理财** leisure banking

**浦发银行** 15周年

**网上银行** 安全快捷“网上行”

客户服务电话: 95528

浦发银行网址: www.spdb.com.cn

网上银 http://ebank.spdb.com.cn

**top-class river-scenery, top-class life**

**一线江景，一线生活！**

明发滨江新城三期江景名宅，邀您荣耀入主！

明发滨江新城，南京滨江地标建筑，220万平米成熟之城，铁质南岸。名园、商业中心……豪华配套组合，专为南京世家风范。

97-140平米江景名宅，均价4800元/平方米起，盛邀层峰品鉴！

**明发滨江地址:南京长江大桥北堡公园滨江大道1号 | 明发滨江热线: 025-58877777**

名校联盟、领航教育地产：南京实验幼J·四、明发国际·南京琅琊小学、明发分校（公办）、南京第一中学、明发分校（公办）便捷交通，贯穿南北；与地铁2号线无缝对接，社区151路、159路公交，10分钟直达市区；名医名院在身边：医保门诊、名医在身边、鼓楼医院、明发滨江新极专家门诊、明发综合门诊部。

小区配套：20万平米Shoppingmall、明发滨江商业街、滨水美食城、世界500强企业航母——明发集团、明发江岸大酒店、一街24小时繁华不夜城。

明发滨江三期平面图